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第二章爱护心脏 确保运输
第一节物质运输的载体
                         ——血液是“生命之源”

教学目标
1、知识目标

（1）描述血液的组成及功能，识别血细胞的形态

（2）说出人体内的血细胞的数量和功能。

（3）举例说明贫血和发炎等病症的表现和原因。

2、技能目标
尝试解读血常规化验单

3、情感目标

认同符合献血条件的公民都有无偿献血的义务

教学重点和难点

重点：血液的成分和各自的主要功能

难点：运用所学知识解决实际生活中有关血液问题的能力

教学对象分析

1、初一学生性格开朗活泼，对新鲜事物特别敏感，且较易接受，因此教学过程中创设的问题情境应较生动活泼，直观形象，且贴近学生的生活，从而引起学生的有意注意。

2、初一学生的抽象思维能力较弱，根据本学科的特点，引入本地或最近发生的学生比较了解的真人真事，也可以剪辑一些录像资料以故事的形式呈现，并从中提出问题。

3、初一学生已经具备了一定的学习能力，所以本节课中，应多为学生创造自主学习、合作学习的机会，让他们主动参与，勤于动手，从而乐于探究。
教学策略和教法设计

课堂组织策略

创设点按学生生活，生动有趣的问题情境，开展活泼生动，有效的生物活动，组织学生主动参与，勤于动手，积极思考，使他们在自主探索和合作交流的过程中，真正理解和掌握血液的成分及各自的功能。

学生对血液感到很新鲜，甚至有些恐惧，因此可以让学生自由发言交流，各自对血液的认识，以激发学生的学习兴趣，然后，教师可以出示一张医院的血液化验单，让学生回忆和讨论血液化验单的主要内容，教师可以将课前准备好的血液分层演示装置（可以用畜禽的血）演示给学生看，并让学生讨论资料分析中的2个问题，使他们在自主探究和合作交流的过程中真正理解和掌握血液的有关知识。
学生学习策略

明确学习目标，了解所需掌握的知识，在教师的组织引导点拨下主动地从事观察、实验猜测、验证与交流等生物活动，从而真正有效地理解和掌握知识。

辅助策略，借助实物模型、教具、实物投影仪及多媒体课件，使学生直观形象地观察实验。

教法
边讲述，边观察，边实验，与学生讨论相结合。
课前准备

教师准备：1、收集各种血液化验单。

2、准备加抗凝剂的和未加抗凝剂的家畜（家禽）血样，准备人血永久涂片，显微镜。

3、制作有关血液的CAI课件（或录像、投影片、挂图）。
学生准备

查阅有关血液方面的资料，尝试提出相关的问题。

教学过程设计

	学习内容
	学生活动
	教师活动

	引入：身边事

血液
探究：

1、血液分层现象演示实验
2、阅读血常规体验单。

3、分析归纳血液的组成：

血液：血浆、血细胞。

（血细胞：红细胞、白细胞、血小板）
	观看课件（或录像）培养展开联想和提出问题的能力。

根据课前的准备，自由发言，提出有关血液方面的问题，交流各自对血液的认识，积极相互补充。

认真观察实验现象，思考含有抗凝剂的血液离心或静置一段时间后，为什么会出现分层的现象，分成了几层？
认真阅读课本“小辞典”，理解化验单中的RBC、WBC、Hb、PLT各表示的意思，并关注以上各项的测定值。

根据以上资料分析归纳血液可能是由哪几部分组成的？常规化验单上所列的血液成分分别在什么层？
	播放CAI课件，用优美的语言创设问题情境，启发学生思维，引导学生思考。

将学生提出的问题记录下来，为后面的学习做准备，鼓励学生积极发言，互相补充。及时评价和鼓励学生从生活经验和课外获得信息的能力，激发学生学习兴趣。
认真做好演示实验
（1）先简述演示实验做法。

（2）（结合课文）提出问题，让学生观察和思考，并引导学生对实验结果进行讨论分析和归纳。

（3）提醒学生在观察时注意各部分的颜色和各部分的比例大致是多少？
指导学生阅读，强调着重注意“项目”和“测定值”这两项。
引导学生认真观察、归纳，并及时给与鼓励性评价。从血液的组成及功能来分析，师生共同小结血液的成分。


	I血浆

（1）主要成分

水、血浆蛋白、葡萄糖、氨基酸、无机盐等。

（2）主要功能

运载血细胞，运输维持人体生命活动所需的营养物质和体内所产生的废物。
	边听老师讲解边观看挂图。

结合血液的组成和血浆的成分思考并推断血浆的功能。
	教师简单讲解，出示血浆成分示意图。

引导学生分析、归纳。



	II血细胞
探究：

用显微镜观察人血涂片

（目的要求：认识红细胞、白细胞）

方法步骤：

将人血的永久涂片放在显微镜下进行观察。

讨论：

（1）你所观察的人血永久涂片中数最多的是哪几种细胞？

（2）你是怎样区分红细胞和白细胞的？

（3）为什么看不见血小板？
	事先预习，明确实验的目的要求、材料用具及方法步骤。
操作、观察并思考。

（1）阅读课本P26“小辞典”和图（2-1）血细胞图。

（2）思考、讨论、交流，达成共识。
	答疑强调注意事项。
巡视检查指导。让学生从感性上认识红细胞和白细胞的数量，激发学生自主学习，积极开动脑筋和主动求知的学习热情。
引导分析，积极评价，帮助学生得出结论。


	1、红细胞
（1）红细胞在血细胞中数量最多，呈两面凹的团圆饼状，成熟的红细胞没有细胞核，富含血红蛋白。
（2）血红蛋白：一种含铁的蛋白质，呈红色。
特性：含氧高的地方易与氧结合，含氧低的地方易与氧分离。

功能：具有运输氧和一部分二氧化碳的功能。

（3）贫血

红细胞中血红蛋白含量过少或血液中红细胞数量过少。

2、白细胞

（1）白细胞有细胞核比红细胞大，但数量较少。

（2）功能：
包围并吞噬病菌，对人体有健康保护功能。

（3）发炎与化脓

3、血小板

（1）血小板是最小的血细胞，没有细胞核，形态不规则。

（2）分析资料

（3）功能：具有凝血与止血的作用。
展示未加入抗凝剂的家禽血样。

血友病简介
血栓的形成与预防
	根据实验中观察，并结合课本图示及“小辞典”内容，思考回答。
思考，寻求解答。
观看课件，听讲思考。

思考，回答。

（1）联系生活实际及所搜集的资料。

（2）阅读课本P26血常规化验单，了解贫血的症状及治疗方法。

阅读课本“小辞典”掌握白细胞的正常值。
观看课件（或录像）及挂图白细胞吞噬细菌的过程，产生感性认识，推断白细胞的功能。

（1）阅读课本P27.
（2）联系生活实际及收集到的资料，开展讨论，分析并作出回答。

回忆为何在实验中没有看到血小板，结合课本图（2-1），显微镜下的血小板，感知血小板的存在，认识血小板的形态。
1、阅读课本P27病例分析。

2、认真观察，思考对比，分析未加入抗凝剂的与加入抗凝剂的家禽血样的区别。

3、回忆鼻出血（或小伤口出血）时自己的处理措施，思考止血的原因。

课件查阅资料，师生共同交流。
	出示课件（投影片、挂图）
引导分析，得出结论。

为学生了解血常规化验单做铺垫。

设问：血液为什么是红色的并引导分析。

出示课件，讲述血红蛋白的特性。

引导学生分析回答。

设疑：引入贫血，组织学生讨论，分析得出结论，调动学生学习积极性，加深对知识的理解和记忆，培养解决实际生活问题的能力。
白细胞在血液中的正常值，并加以说明，为学生解读化验单做铺垫。

出示课件，组织学生观看。

设问白细胞有何作用，引导学生分析。

设疑：（1）白细胞数量过少会引起哪些病症。
（2）身体某处出现外伤，伤口周围为何常会出现“红肿”甚至“流浓”。组织学生讨论，教师进行归纳，激发学生的学习举，加深对知识的理解，培养解决实际生活中问题的能力。

引导学生回忆实验中为何看不见血小板，组织学生观看课件（投影片、挂图）。了解血小板的形态，提出血小板的正常值。
组织学生对比观察加入抗凝剂的和未加入抗凝剂的家禽血样，引导学生分析。

强调观察血块周围的淡黄色液体，引导学生关注血清与血浆的区别。

组织学生讨论，并通过分析和归纳得出结论。

组织学生进行知识拓展简介血友病和血栓的形成。

	III能力训练
（1）课本“大家谈”

（2）简述或列表分析，比较血液的主要成分和作用。
（3）知识链

（4）实际运用“想一想”

试试看。
	依据所学知识
（1）再次回忆贫血的原因。（2）讨论白细胞多（少）对人体的影响。

简述自行设计的表格，说明血液的主要成分和作用。
对照自己的上述设计，阅读“知识链”，回忆今天所学内容。

根据所学知识，解决“想一想”和“试试看”中的问题
	巡视指导并参与学生的分析，作出的评价并鼓励学生。
教师参与学生的设计，评价并激励学生。

巡视指导，答疑。

教师参与讨论，帮助学生解决实际问题。

	IV课外关注：“开眼界”

选血干细胞及其研究进展
	阅读关于造血干细胞及其研究进展的资料，并在课外收集相关资料。
	指导学生共同交流。
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